



海南省教育厅 海南日报报业集团 光明日报海南记者站 联合推出  
推荐邮箱:2996130659@qq.com

3月17日起,由省教育厅、海南日报报业集团、光明日报海南记者站联合推出的大型公益性活动“寻找海南最美教师”启动,3月17日的海南日报教育周刊对“什么样的教师最美”进行了专题讨论。今天起,教育周刊每周都将专题推出“海南最美教师”参选教师事迹报道,这些教师均因良好的口碑被单位或读者推荐,他们身上闪烁着师德的光辉。读者可以记住他们的编号,今年教师节前,“寻找海南最美教师”活动将在南海网进行集中投票评选。欢迎广大读者向我们推荐您身边的最美教师,讲述他们的感人故事。

扫描海南日报教育周刊和南海网二维码关注“寻找海南最美教师”活动



教育周刊二维码 南海网二维码

## 海南最美教师候选人



周永灿



“毕业论文要抓紧了,工作找的怎么样了……”距离今年的毕业季还有好几个月,跟往年一样,周永灿眼下最关心的就是这两个问题了。“在我眼中,他们就是我的孩子,看着孩子就要走出校门,心中既欣慰又担心。”

1999年,周永灿从中国科学院南海海洋研究所调入海南大学,从以科研工作为主的科研院所转到了以教学工作为主的高等院校。周永灿从此在这里扎下了根,16年来,他用渊博的学识和长者仁风送走了一批又一批的学生。

为上好第一节课  
备课两个多月

“我从没有想过有一天自己会走上讲台,在我心里,老师应该是能说会道的,而我一直拙于表达。”周永灿黝黑的脸庞更显真诚,说话时来语速很快。

1991年研究生毕业之后,周永灿进入了中国科学院南海海洋研究所,工作地点是三亚。“当时的三亚远不如现在繁华,在我们研究基地里,条件甚至可以说是很艰苦。”周永灿说,因为缺少淡水,当时基地炒菜甚至都不用放盐!而就是在这样的条件下,周永灿一干就是8年。

1999年,周永灿经人才引进调入海南大学农学院,他说,那时的他,对教师这份职业既熟悉又陌生,他深知一位优秀的教师对学生一生的影响。

周永灿说,他的研究生导师是现在已近百岁高龄的南昌大学邓宗觉教授。“先生的言传身教,让我知道了作为一名传道授业解惑的老师,不仅需要自身专业知识的过硬,更需要有无比的责任心。”

“但是当有一天自己要走上讲台时,才切身感受到这种巨大的压力!”刚进海大,周永灿就负责给四年级的本科生上水产养殖学和水产动物病害防治这两门专业课,这让当时已经博士毕业的周永灿感受到了压力。

“大约花了两个月时间全面熟悉教学内容,准备讲稿,并尽可能地挤出时间主动去听其他教师的课,对照分析其他教师教学中的长处与短处,并结合自身特点反复探索具有自己风格并容易被学生所接受的教学方法。”周永灿说。

正是通过自身的勤奋工作,周永灿赢得了学生以及同行的尊重和认可,在历年来的学生教学效果评估中,所授课程均评为优秀,且大部分课程学生的评优率达到95%以上,“老师不能得到学生们的认同,肯定不是一个好老师!”周永灿这么说。而周永灿也被学生们评为海南大学“最受欢迎的教师”。

“动人以行者,其应必速”

“动人以言者,其感不深;动人以行者,其应必速。”是明代学者李贽说过的一句名言。这句话用在周永灿身上,分外的贴切。

## 梁忠明:记得住歉疚,记不住好事

■本报记者 苏庆明  
特约记者 陈循静  
文图

“行比言更重要,教学不能和社会、产业脱节”

作为海南大学水产养殖学省级重点学科责任教授、海洋学院院长,周永灿每年总是有参加不完的学术讲座和培训,周永灿有个习惯,在给市县水产养殖培训时,总会在培训结束前留下自己的联系方式。“留下个联系方式或许能提供一些帮助。”

就在前不久,海口一家海马养殖场的海马亲本,即海马杂交时所选用的雌雄性个体,连续几天出现死亡,要知道这些用来繁殖海马种苗的亲本每条都价值数百元,而养殖场养殖的总数量也不过数千条。对于养殖场来说,如果不找到原因及时治疗,一旦出现大面积死亡将损失惨重。

“周教授,我们养殖场的海马每天莫名其妙的死亡,您能不能过来帮看一下。”海马养殖场的负责人抱着试试看的态度拨通了周永灿的电话,周永灿了解情况后,很快跟实验室工作人员一起来到了养殖场采取了样本进行检验。

检验结果显示,这些海马死于细菌性病源感染,周永灿随后给出了治疗方案,并给出相关改善建议。几天之后,养殖场的海马不再发生死亡的现象。当养殖场负责人提出要给予一些经济补偿时,周永灿才说学院做这些事并不收费。

周永灿说,这种事情,他们实验室每年都要遇到好几十次,在帮助养殖户解决问题的时候,学生也得到了实践和经验,可谓是双赢。也正是因此这些原因,海南不少养殖户主动和学院达成合作协议,为学院提供教学实践基地。

“全国先进工作者”、“全国优秀教师”、海南省高等学校教学名师、入选新世纪首批国家级“百千万人才工程”、全国农业科研杰出人才和教育部跨世纪优秀人才计划,国务院特殊津贴专家、海南省有突出贡献优秀专家和海南省委省政府直接联系重点专家……16年的辛勤耕耘,让周永灿收获了这众多头衔,周永灿却说,他最大的收获是学生的尊重。

01号

姓名:周永灿  
学校:海南大学  
教龄:16年  
专业:水产养殖

想让梁忠明谈一谈自己身上的优点,并不容易。

“我就是一名平凡的教师,只是把学生们当我的小孩看,没有什么突出事迹。”搜肠刮肚良久,他还是认为自己为学生做过的一些事没有值得夸谈的;沉吟半天后,冒出这么一句。这位龙滚镇万宁华侨中学的数学教师,并不善言辞,朴实如他的长相。

“他是属于忠厚老实一类的,说什么就做什么,愿做不愿说。”与他共事了20多年的同校老师陈鸿林如此评价他。

### 心常怀的“歉疚”

谈起“把学生当孩子对待”,梁忠明首先谈到的,倒是自己的歉疚感。

“总觉得自己以前对不住一些学生。”他说,华侨中学“不爱学习”的男生们,很多都痴迷于打乒乓球。兴趣在篮球的他从不参与。只有一次,这些男生们挥汗如雨的拼劲引起他的好奇,也跟着玩了一次。

就是这一次,让他发现了自己的“粗心”:“这些‘野孩子’在球桌上表现出的好学、灵性和悟性,与他们在课桌前完全不同。”

尤其让他感到意外的是九(4)班一位姓陈的学生。这位学生上课不专心,作业从未完成,成绩在班上倒数第一。他打球的成绩并不好,在学校的比赛中第一轮就被淘汰。尽管如此,他还是有意识地训练自己。“他跟我说,他失败的原因在于自己刚学不久,只要继续摸索,总可以进步。”

这番话让梁忠明陷入自责:“他们学习成绩差,我总是埋怨他们笨,责怪他们懒,但从球桌上我窥视到他们的可塑性不亚于某些优秀生。”

“我平时总是关注成绩好的几个学生,眼里根本没有他们。”他沉吟,“其实这样做是违背以人为本的,我没有真正走进他们的世界。”

至今,让梁忠明时时感怀的还有一位叫张小梅的学生。“那是五六年前的事了。这个孩子比较孤僻,自卑。一开始我没意识到,后来我才发现,她的性格跟生理上一些特征有关,很胖,说话也口吃,所以常被其他孩子讥笑。”

时时怀有歉疚感,或许是梁忠明为人师的一大“特色”,也是他为人父母心态的延伸。“其实同等地关爱孩子,充分尊重他们的人格,本是一位教师应该做的,但具体怎么做,需要细心,我觉悟得有点晚。”他说。不过,正是这一份可贵的反思,使他学会了如何关心小陈小梅们,帮助他们走出少年时期的困境。

### 记不住的好事

采访中,许多做过的好事梁忠明自己记不得,还是同事陈鸿林帮他提起。

“好几年前了。有一个学生在

7. 已知  $(2x-1)(3x-7) - (x-1)$   
( $x-1$ ) 可分解为  $(3x+a)(x+b)$   
其中  $a, b$  均为整数, 求  $3a+b$   
的值。  
解:  $(2x-1)(3x-7) - (x-1)(x-1)$

校外骑车摔倒了,他看到后就带孩子去医院,自己掏了几百块医药费。他没在学校说,他就是这样。”

陈鸿林一说,梁忠明倒是“唔,唔”地默默点头。他自己想起来,但也记不起学生的名字。

令陈鸿林印象深刻的,还有一起关于自行车的故事。

7年前在华侨中学读书的陈科清是一名困难家庭学生,陈鸿林说,这名学生偶尔到他家人开的早餐店吃早餐,但自己从不收他的钱。“他不是住宿生,平时住在岭山坡村,徒步往来,并不方便。”

“后来有一天我发现他骑上自行车了,我还记得他骑车的样子。这车看起来也要三四百块的样子,我想他家应该舍不得这个钱,有点奇怪。”

后来他才知道事情的原委:陈科清没钱交学杂费,梁忠明知道后,先帮他交了报名费,后来又几次帮他交了几项杂费,总计约三四百来块。后来陈科清一家凑足了钱要还他,被他拒绝,于是转而买了代步用的自行车。

这样的事确实挺多。“我还记得,1995年,我没钱上学,也是他垫了300块钱。”龙滚村的李会柏说。而那时刚刚工作才一年的梁忠明,月工资仅295元。

“他觉得这些事都挺平常,没有往心上放。”陈鸿林说。

### 22年的坚守

梁忠明的授课风格不属于很能逗乐学生的一类。

“老师非常严厉,但我很喜欢,”梁忠明当班主任的九(1)班的吴小燕出人意外地说,“因为他一来,课堂就很安静,我们能专心学习。”同在(1)班的谢南烟则喜欢梁忠明的用心,“他教我数学后我发现,题讲得很细,一遍遍讲,讲到你懂为止。”

不过,梁忠明严厉,却不刻板。他的毕业生们至今还能想起,教“轴对称”时,他并不满足于课本的简单示例,他找来一只蝴蝶,通过其两只翅膀在运动中不断重合的现象,让学生有鲜活的感受;下一次又找来剪纸、脸谱、中国结等,让学生感受轴对称在文化艺术上的运用。这种力求形象化的风格,为学生们津津乐道。

22年来,梁忠明就以这种严厉和聪明过着自己的教学日子。这位老实人,在1994年时,因为家庭困难和支持兄弟们读书,自愿放弃了到海南师范大学(时称海南师范学院)读书的机会,投身教书事业。仅在几年前,他还住在这所乡镇学校的瓦房里,还要匀出不高的工资,支持来这所学校投靠他的亲戚孩子的生活。

“他就是这种实在人。学校给什么任务,他从不讲价,”陈鸿林说,“他爱这一行。”

这些年来,他先后获得过万宁市“为人师表”、“优秀教师”等荣誉,也有过往县城调动的机会,但他用“习惯了”加以谢绝。他自己解释,“这么多年,对学校学生们都有感情了”。

“你看,我就这么一点点,很平凡,都是应该做的。”在回顾一遍教书生涯后,他仍然这样表示。



的孩子很多事情都是第一次,第一次自己穿衣服,第一次自己系鞋带,第一次自己叠被子等等,我很珍惜自己有机会陪伴他们度过这么多的第一次。”

## 从“不会上课”变成“真不错”

“一开始也不行。”1996年,羊陈花从烟台师范幼师专业毕业后就来到了海口市机关幼儿园实习。第一次给孩子们上《小蝌蚪找妈妈》,来参观听课的前辈老师就留下了一句话:“这姑娘不会上课。”

这句话深深地刺痛了在学校里一直很优秀,被赞扬声环绕的羊陈花。她憋着一口气,看老教师上课,看完了自己琢磨差距在哪,想明白了就试着模仿。同时抓住一切机会参加各种业务培训。而这句话,一憋就是3年。

“三年才上手!”这是羊陈花对自己当时的评价,刚开始,不会上课,不知道上课的流程,但不知道怎么和孩子们沟通。孩子们提出的问题不知道怎么回答,于是就选择了忽略,当做听不到。那个时候只会纯粹的带着孩子们玩,却不知道在玩的过程中让孩子们得到提升。

不同于小学和初中老师的授课方式,幼儿教育的难点在于与孩子的互动。同样一个问题,问的方式不同,孩子受到的激发与启迪也不一样。

于是,当时也在上幼儿园的女儿便成了羊陈花的专业陪练。她天天拿女儿来试课,一个问题换着法地问好多遍,最后,小姑娘已经没有了新鲜感,回答妈妈问题时连眼皮都懒得抬一下了。“对女儿确实挺亏欠的,我对她说的最多的一句话就是‘我很忙哦,你不要给我添乱了’。”

几乎从未因为家庭请过假的羊陈花,说起女儿眼眶湿润。

慢慢的,羊陈花找到了上课的感觉,她回忆道,那段日子很难熬,

就是自己和自己较劲的过程,就这么纠结着,痛苦着,最终慢慢地形

成了自己的风格,上课不再那么用力,孩子们也学得更舒服。

2001年,她拿到了首届全省幼儿园教师五项全能基本功比赛全能二等三等奖,接着,她获得了省优质课评比一等奖,省幼师基本功大奖赛一等奖,省教育教论文二等奖;她成为了省幼儿园骨干教师,市首届教学能手,市优秀共青团员,龙华区优秀教师……

老教师们对她的评价也从“不会上课”变成了“真不错”。

## 永远是最年轻的那个

羊陈花的一天从每天早晨7时40开始。她的眼睛就似一台雷达扫描仪,时刻在33个孩子身上不停地切换。“林霆,不能把沙子放在鱼缸里哦;王渊,你都半天没有喝水了,快,拿着杯子自己倒水喝;郑创生,裤子湿了,过来老师给你换裤子;蔡赞熠,不能不吃饭哦,要自己吃,才会长高高更帅哦;林钰婧,要和小伙伴们一起玩要哦,不要一个人待在那里;石珀先,不能吃手哦……”

苗条的羊陈花笑着说:“真的没有机会变胖,一天都没有时间好好的在凳子上坐一会儿。注意力都在他们身上,一刻也不敢松懈。”

“幼儿园老师是一个很繁琐的工作,每个孩子每天会发生各种各样的事情,你必须去注意到他们每一个人的每一个细节。没有那么可歌可泣的故事,有的就是日复一日的关心。没有爱,真的很难做到。”

羊陈花现在是海口市机关幼儿园小(1)班的班主任,全班一共有33个小朋友。她是他们的老师,但更像他们的妈妈,哪个小朋友喜欢什么,不喜欢什么,应该如何引导,她都了然于心,“这个纪



梁忠明